

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办



热线:82888000

幽门螺旋杆菌传播可控

问:一人感染,全家中招? 幽门螺旋杆菌真的这么可怕吗?

司君利(青岛市市立医院东院消化内二科主任):据统计,我国是幽门螺杆菌感染人数最多的国家之一,感染率高达40%—60%。人是幽门螺杆菌的唯一传染源,幽门螺旋杆菌可以在人的唾液、牙菌斑、胃和粪便里生存。幽门螺杆菌主要是经口传播,有三种主要传播途径:①口—口:共用餐具、水杯等。②粪—口:因为粪便里有Hp(幽门螺旋杆菌),所以可以以粪—口方式传播。③胃—口:胃内容物反流致幽门螺杆菌存在于口腔内;唾液、牙菌斑等。

HP感染可治可控,目前我国治疗方案是:2种抗菌药物+质子泵抑制剂+铋剂,治疗时间10—14天,要遵医嘱。做好以下几点,可以预防感染:①饭前便后规范手卫生。②食物要经过高温处理。幽门螺杆菌有个弱点,就是不耐热,水要烧开才能喝,肉要做熟才能吃,牛奶要消毒才能饮用。③少刺激胃。少吃刺激性食物,少食多餐。④建议分餐。家里有感染患者应选择使用公筷、分餐制,直至根除治疗成功。⑤避免口对口喂食。一定要避免给孩子口对口喂食。⑥牙具定期换。建议使用一段时间漱口水和抑菌牙膏,缓解口腔炎症,牙刷三个月换一次。

目前已进驻健康科普专家1118名、健康科普作品2116件。

广大市民可以通过健康青岛科普资源库随时随地查询健康知识,收藏健康科普专家,进行健康自测,参与有奖竞答,在线观看健康科普直播,也可以通过微信把健康知识推荐给家人和朋友。扫码关注健康青岛科普资源库,学习健康科普知识,提升健康素养水平。

参与方式

大家可扫码答题,本次“自测答题抽奖”活动结束后,将于10月份通过“青岛卫生健康”微信公众号公布中奖名单和奖品领取时间、地点。



扫码答题



扫码进入资源库

新闻动态

2022年青岛市居民心理健康素养调查工作正式启动

为进一步掌握岛城居民心理健康素养水平和变化趋势,扎实推进全市心理健康促进行动,8月24日,青岛市举办了2022年全市居民心理健康素养专项调查启动会暨调查员培训班,正式启动居民心理健康素养专项调查工作。居民心理健康素养水平是《健康中国行动(2019—2030年)》和《健康中国2030规划纲要》中

的重要指标之一,是制定健康政策的重要依据,也是青岛市争创全国文明典范城市的重要任务之一。

通过居民心理健康素养调查,能有效了解青岛市居民心理健康素养水平及基本特征,分析影响居民心理健康的因素,加快推进卫生健康事业高质量发展,不断提高全民健康水平奠定基础。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

儿童牙齿矫正时间因人而异

问:孩子换完牙齿才能做矫正吗?有没有快速牙齿矫正法?

刘文(青岛市市立医院本部口腔科副主任):人的一生中有两副牙齿,一副是乳牙,另一副是恒牙。儿童恒牙列在12岁左右开始形成,这时就进入了恒牙期。因此通常来说,牙齿矫正年龄的“黄金期”是12—16岁,也是乳牙列刚刚全部换成恒牙列的时候。

但正畸不单纯看年龄或者是否换牙,以下几种情况要趁早处理:一是地包天,这种影响颌骨发育的错合畸形要早期进行治疗,乳牙列期最佳矫治时间是3—5岁,此时乳牙根已发育完全,且未开始吸收,矫治效果较好。替牙期最佳矫治时间应在恒切牙牙根基本发育完成后进行,约在8—9岁左右。二是孩子总爱咬嘴唇、吮手指、吐舌头,长期做这些小动作,会造成上牙往外、下巴往后缩、前牙开合等问题,家长要注意观察。三是鼻炎、扁桃体肥大长期困扰,口呼吸的孩子,容易出现上牙弓狭窄,牙弓不是方圆形,而是尖尖的三角形向外偏,还会造成牙齿拥挤,牙龈红肿等一系列口腔问题。

牙齿矫正通常需要1—2年时间。目前所谓的快速矫正是通过将前牙牙冠截断磨小,再用烤瓷冠套在磨小的牙齿上,其本质就是装整齐的假牙。这样做,牙根仍是不齐的,而且对牙齿损伤很大,治标不治本。改变健康牙齿的排列,正确方案是戴矫正器,牙齿的生理性移动是一个缓慢的过程,矫正必须付出时间,没有捷径可走。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

崇尚健康
远离疾病

提高健康素养 快来自测当“学霸”

“青岛市居民健康素养水平自测”系统正式上线

你的健康素养水平达标了吗?记者从青岛市卫生健康委了解到,近日“青岛市居民健康素养水平自测”系统正式上线,问题包含判断题、单选题、多选题,通过做题测试不仅可以知道自己的健康素养水平,还可以每天抽奖获得礼品,现邀请广大市民积极参与,主动学习更多健康知识。

56道自测题 把脉自身健康素养

健康素养是指个人获取和理解基本健康信息和服务,并运用这些信息和服务作出正确决策,以维护和促进自身健康的能力。健康素养与人群健康水平、预期寿命密切相关,是预测人群健康状况的较强指标,提高健康素养可显著改善慢性病患者健康状况。

为帮助广大居民提升健康素养、做好自己健康的第一责任人,青岛市卫生健康委员会根据国家现行居民健康素养监测题库,设计制作了“青岛市居民健康素养水平自测”系统。广大居民可通过自测,准确把握自身健康素养水平,主动学习更多健康知识,做到健康学习、健康工作、健康生活。

记者在测试中看到,题目考查全

面,涉及健康知识的方方面面,如“癌症早期危险信号”“发生煤气中毒后,救护者首先应该怎样处理煤气中毒的人”“献血者要到哪里进行无偿献血”“全国统一的免费卫生热线电话号码是?”……

2022年8月27日——9月30日,全市范围内的居民都可以通过扫码进行“自测答题抽奖”。

自测题共56道,满分73分,其中判断题10道,每题1分;单选题29道,每题1分;多选题17道,每题2分。自测得分≥59分,或系统显示答题得分率≥80%,则认为基本具备健康素养。

答题得分率达到100%,可以参加抽奖,奖品为雨伞1把,奖品数量为1000个。每人每天答题次数不限,每天限抽奖1次。

学健康知识 有了科普“资源库”

健康是幸福生活最重要的指标,是社会文明进步、国家繁荣昌盛的重要标志。为不断提升居民健康素养水平,2021年青岛市政府将建设“健康青岛科普资源库”列入为民办实事项目,为市民打造专业权威、方便快捷的线上健康知识学习平台。库内健康知识分为12个大类66个小类,涉及日常生活的方方面面,

微创治愈“大脚骨” 她告别穿男鞋的日子

特色科室

“大脚骨”不是病,但疼起来真要命!日前,青岛市市立医院本部骨关节与运动医学科张云峰副主任医师成功为一名重度拇外翻患者完成微创截骨矫形手术,经过术后康复,患者脚趾恢复了正常的生理形态,足底疼痛完全解除。

从痛苦难言到微创治愈

60岁的赵女士退休多年,本想轻松惬意地享受跳舞、旅游的美好生活,但是一双脚却让她寸步难行。赵女士自年轻时便发现自己的脚跟常人稍有不同——大脚趾歪得厉害,起初未觉疼痛,所以没有引起重视。随着畸形逐渐加重,走路时就像石头硌在脚底一般,疼痛愈发明显。赵女士原本穿37码的鞋子,现在不得不买大号的男鞋穿才不会磨脚。经过多方打听,赵女士慕名来到市

立医院本部骨关节与运动医学科。张云峰副主任医师为患者进行了专业细致的体格检查,结合影像学结果,发现患足拇趾外翻程度严重,已达重度畸形。这种情况医学上叫作“拇外翻”,俗称“大脚骨”,是一种常见的足趾畸形,发病与穿紧口鞋、高跟鞋有关,有明显的遗传倾向。

除了导致与拇外翻相关的内侧突起或拇囊炎外,拇外翻更重要的是引起疼痛症状,严重的拇外翻可出现“骑跨趾”,又称“交叉趾”,即第1、2趾发生了交叉和骑跨。患者赵女士就属于“骑跨趾”这种严重畸形的情况。

鉴于患者拇外翻畸形程度严重,张云峰决定为其采取截骨矫形手术。与传统开大刀的手术方式相比,截骨矫形手术损伤小、患者康复快、美容效果好,更好地保护骨骼血运,使得截骨处更快愈合,手术基本无血渗出,不损伤关节及周围其他组织,一次性祛除多余骨赘,复发率极低。术后,在医师的指导下,赵女士

脚趾恢复了正常的生理形态,也很快能下地行走。

拇外翻须早发现早治疗

据统计,我国65岁以下成年人中近1/4患有“大脚骨”病。但是不少人认为,拇外翻只要不痛、不影响功能,就可以不去管它。

张云峰提醒,拇外翻对身体的危害不容小视:早期拇外翻会造成走路易疲劳、轻微的疼痛;随着患者的年龄增长,常会出现足部肌肉和肌腱逐渐老化的现象。如长期不治疗,随着畸形加重,患者还可能出现跖趾关节发炎,甚至引起髋、膝关节退变,骨盆倾斜,腰部疼痛不适等一系列疾病。市立医院本部骨关节与运动医学科自2015年开展微创拇外翻截骨矫形手术以来,累计完成手术60余例,赢得了众多患者的良好口碑。观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 谢小真